

“酒店招聘”原来是骗钱的陷阱

“阿诈里”四人组租酒店各自分工布骗局

■都市脉搏



演练现场。

受访者供图

上海举行特种设备应急处置综合演练 3小时“扑灭”化工区“大火”

青年报记者 罗水元 刘昕璐

本报讯 昨日，上海化工区也“发生一起火情”，上海市质监局、上海市消防局等单位300多人联合参战，派出高空消防车、无人侦察机、直升飞机等设备形成立体式救援，仅用3小时就成功处置了“火情”。

特种设备发生“泄漏”

昨日上午10点，天空下着小雨，位于上海化学工业区南就的上海巴斯夫聚氨酯有限公司工作人员像往常一样正常工作。

突然，监控屏上，反应器R1101附近的Q110251氨分析仪报警了，几乎在此同时，另一处监控屏显示R1101法兰处有火苗蹿出。

险情可能就是灾情！因为，同样情况在2012年埃及ABU QIR化肥厂已发生过！

上海巴斯夫聚氨酯有限公司中控室班组长发现分析仪报警后，立即按下停车按钮，切断物料传输，启动装置报警，关闭雨水阀门。

紧接着，两名应急队员携带灭火器材，冲进装置救火，同时利用蒸汽对设备降温，稀释燃烧区内可燃、助燃气体浓度，控制火势蔓延，巴斯夫企业消防队接到报警后，立即发布出警指令。

化工区在第一时间启动了应急预案，公安、消防、急救中心、环境监测、质监执法总队等单位紧急出动待命，有关情况也第一时间同步传到了上海市特检院化工区分院，该院接警后立即从数据库中调出BASF聚氨酯公司硝酸装置的相关信息，通过数据分析判断，发生泄漏的容器为特种设备。

质监派无人侦察机处置

仅2分半钟，BASF企业消防队队员火速赶到了现场，开展企业自救。然而，就在此时，硝酸吸收塔从常温急速攀升至了580℃，吸收管接管发生爆炸。“火情”马上传到了该公司各个岗位，BASF各岗位工作人员立即向上风向紧急集合点集合。与此同时，现场指挥部紧急设立，公安、消防、急救中心、质监等区内各应急联动单位指挥人员迅速赶赴指挥部参与指挥。市应急联动中心也立即通知相关联动

单位和专家赶赴化工区参与应急处置。

很快，公安在沿途警戒区进行警戒和交通管制；支援的消防官兵迅速赶到了；救护车也呼啸而至，快速“抢救”受伤人员；市通信管理局立即调派了一辆800M数字集群应急通信车到现场保障通讯；市气象局气象侦察队移动气象检测车赶赴现场实时监测风向、风速、温度、气压等情况；市环保局环境监测车也抵达现场快速监测现场有机、无机化合物及生物毒性；上海市民防核化救援队也抵达了现场监测污染情况。

由于现场存在化学品污染，火势仍在持续，为确保救援人员安全，市质监局还派出了无人侦察机进入现场侦察，实时将事发核心区域照片传输到指挥部。

无人侦察机实出传出的照片显示，硝酸吸收塔泄漏情况未得到控制，火势已逼近油箱，并有蔓延趋势……

注意到这一情况后，市应急联动中心按规定程序提升了应急响应级别，立即成立应急救援指挥部，各联动单位领导和专家火速赶赴上海化学工业区，高空消防车紧急驰援，警用直升机也快速飞抵化工区进行空中管控，火情附近企业、居民也被通知做好紧急疏散准备……

经过2小时多的紧急处置，“火情”终于得到控制。然而，就在处置人员以为可以喘口气时，现场又出现了新情况——一条跨装置氨管出现泄漏。闻讯，市质监局立即组织专家制定了带压堵漏方案并组织专业施工人员现场处置。30分钟后，该“新情况”被成功处置。

至此，整过“火情”都被成功处置，用时仅3小时。

拒绝纸上谈兵 坚持实战演练

以上“火情”并非真的火情，而是为检验本市特种设备应急预案有效性、促进特种设备突发事件应急处置能力提升的一次综合演练。

此次演练意义重大，是质检总局会同上海市政府、国家安监局、国务院应急办等10多个部门共同为了保障特种设备安全以及民生安全而携手进行的防范于未然的演练。

“本公司招聘商务司机X名，经理助理Y名……”戚大海看到这条招聘广告十分兴奋，他觉得自己终于可以脱离失业人群，迈进上班族的行列。可万没想到，他的这一步却踏进了他人所设的陷阱当中……近日，犯罪嫌疑人杜威和高明因涉嫌诈骗罪被嘉定区人民检察院审查起诉……

青年报记者 卢燕

者，负责在网络上发布招聘信息。

一般说来，由“业务员”找来的应聘者会前往高明等人在酒店里布置的“面试”现场。“面试”完，他们会向应聘者谎称要收取300元不等的“报名费”作为公司员工的员工卡费用。如果有应聘者面试的是酒店司机等职务，还需要另外预支付2000元作为“油费”。

财源滚滚不间断 法网恢恢终落网

不久，戚大海成了他们的第一头“肥羊”，一心想找工作的他一下子就付了“报名费”300元和“油费”2000元。此后的几天，接二连三有“肥羊”入套，短短四天就有近6000元到手。面对如此可观的收入，高明等人想方设法招募应试者，不停组织“面试”。

然而，纸包不住火，一些应聘者慢慢发现异常，他们开始质疑，为何这家酒店交完钱后迟迟不安排工作，也没有任何回复，打电话咨询也常常是忙音。心生怀疑的几名应聘者便来到“酒店面试”现场“讨说法”，却被告知因为人数众多，“领导”还在筛选录取人员。另一方面，杜威为了平息闹事者，不让其他应聘者发现问题而不交钱，便将之前收取的费用退还给了一部分闹事者，对其他则继续采取拖延战术，妄图在赚到一定数额的钱之后就“人间蒸发”。

可是很快越来越多的应聘者发现了问题，在找到高明等人要求赔款未果后，应聘者选择了报警。通过公安机关的多方侦查，这个以招聘为名义进行诈骗的团伙落入法网。

检查官指出，高明等人使用不法手段欺骗他人财物，此行为已触犯《中华人民共和国刑法》第266条，涉嫌构成诈骗罪。

诈骗团伙定计划 完美陷阱现雏形

2015年4月底的一天，高明、杜威约上朋友小华来到KTV唱歌。当玩得兴致正高时，高明、杜威突然小声说，有个“赚钱”计划。原来，高明在嘉定区一家大酒店租了一个场地，打算以招聘酒店员工的名义骗取前来应聘的人的“保证金”、“报名费”。听到这个计划的小华“两眼放光”，在他看来这个计划分明就是“吸金石”、“摇钱树”，于是欣然答应参加高、杜两人的计划。

其实，早在几天前，高明和杜威就已托朋友将酒店四楼的场地以7900元租了下来，打算以招聘酒店员工为幌子进行招摇撞骗，其间还将二人的朋友赵虎拉进“队伍”。为了让这个所谓的酒店“人事部门”看上去更“像样”，高明还专门伪造了一个酒店的公章。同时，为了博取外界的信任以便更好地实施诈骗计划，高明还让赵虎在外以酒店的名义找了四名“业务员”，完成一些对外宣传、发布“招聘启事”等工作。

分工合作明职责 收取费用做幌子

一群人为了“趁热打铁”，马上开始实施计划，几个人分工合作，职责明确。高明和杜威将场地以每5天11500元价格转租给小华，赚取的是租赁差价，小华则收取所有“招聘”获得的“报名费”、“保证金”盈利的15%。而杜威的任务主要是负责解决应聘中遇到的纠纷问题以稳住大局，不让前来应聘的人发现“猫腻”。赵虎负责回答前来应聘人员的安排工作疑问，实际是采用拖延的方法稳住他们。四名被蒙在鼓里的“业务员”则成为了诈骗计划的直接执行

一人饰二角 婚恋网上骗钱财

本报讯 记者 马钰 通讯员 董德海 嫌疑人郝某一人分饰二角，利用婚恋网站寻找作案对象诈骗钱财。日前，黄浦公安通过缜密侦查破获了该系列诈骗案件，嫌疑人郝某被刑事拘留。

今年6月，顾小姐在国内某知名婚恋网站上遇到一位自称“Ryan”的华人网友，号称居住在美国马里兰州，在美国宇航局工作。一来二去，两人聊得挺投机就互加了微信继续“加深了解”。“Ryan”称想跟顾小姐谈恋爱，并要其于今年8月到美国拉斯维加斯结婚。虽然两人从未视频聊过天，连对方长什么样都不知道，顾小姐还是相信“千里姻缘一线牵”，自然而然就把“Ryan”当成了家里人。

6月底一天，“Ryan”说他有个弟弟叫邹兴东，在成都读大学，暑假要到上海来玩，需要顾小姐帮忙照顾一下。后来，顾小姐与“邹兴东”取得了联系。7月初，“邹兴东”跟顾小姐说放假了，马上要来上海，但生活费没

要顾小姐打点钱。顾小姐觉得男朋友的弟弟就是自己弟弟，当即往“邹兴东”支付宝里打了1000元。两天后，“邹兴东”来到上海，并与顾小姐见了面。顾小姐再次给“邹兴东”1000元，帮他找居住的地方。又过了两天，“邹兴东”又联系顾小姐说自己要去上海财经大学与前女友见面，需要“约会经费”，顾小姐又先后两次打给他2000元。这之后，“邹兴东”就没有了音讯。与此同时消失的，还有那个自称在美国马里兰州的“Ryan”。

感觉自己可能被骗了，顾小姐立即到黄浦公安分局淮海中路派出所报了案。

接到报案后，派出所民警立即开展案件侦破工作。通过大量的工作，最终确定了“邹兴东”的真实身份是重庆男子郝某。

9月17日下午，在天津市和平区某旅馆内，嫌疑人郝某被当地警方抓获，9月18日被黄浦公安分局淮海中路派出所民警押解回沪。